

## REFLEJOS

## ¿Nos pueden decir qué ocurre?

## AUTOBUSES Y TRANVIAS

Si no fuéramos luchadores por temperamento y por naturaleza, hubiéramos sido desertores de las filas populeas para engrosar las listas de cuantos ven el mundo pasar con sus cortejos de intereses, ya que las conocidas fuerzas por el nombre de izquierdistas, se han detenido en el merencero existente en la carretera que lame o colinda con sus fincas.

Cada militante puede cansarse según la fortaleza ideológica y puede hacer alto para tomar un bocadillo en los múltiples merenceros que nos ofrece al caminar por la vida. Hacemos votos sinceros porque nuestro espíritu no se congele del desaliento de estos izquierdistas, para hacer alto en un jurado mixto o en otro vertiginoso, donde amorosamente se reposa y se cicatriza las heridas adquiridas en la pelea diaria.

Se han apagado los sonidos de aquellas voces electorales, que se espurieron por la provincia, para levantar los espíritus de los campesinos y de los trabajadores atreídos, llamándoles a incorporación para el movimiento redentor que se iba a iniciar. Se debieron gastar muy de prisa las fuerzas, o se buscaba muy hábilmente hacer un desgaste. No nos explicamos de otra manera, que tan pronto hayan hecho alto en la marcha revolucionaria, o aunque no sea ésta, aunque sólo sea en la marcha de tráfico, lo que hasta aquí era un fardo para los menos.

No hablamos sin fundamento. No hablamos contra el Gobierno, de la casualidad que hablamos en favor del Gobierno, porque creemos se hallan abandonados en la provincia algunos aspectos que interesaba implícitamente en un decreto publicado a raíz de los sucesos de agosto, abandono éste, que si se hubiera tenido la lealtad de tratarse abiertamente, no hubiera habido necesidad ni aun de promulgar el decreto. Vemos a decirlo.

Ha tiempo hubo gran polvareda por la Prensa derechista, porque se hablaban de unas «listas negras». En estos días ha habido la protesta del Colegio de Abogados por la destitución ilegal de funcionarios de Justicia. Hace unos días los católicos se valieron de los estudiantes del Instituto para una protesta por la destitución del ya famoso Padre Ignacio de la Cruz, y en ciertos momentos una algarada derechista fundándose en otra «ilegalidad».

Queremos ser imparciales, y hasta solitarios de esa protesta, pero permitá-

senos que digamos que esta ilegalidad tiene su origen en una actitud inexplicable de las izquierdas, porque en la provincia, no deben dar lugar a la que el Gobierno se conduzca ilegalmente, cuando puede hacerlo haciendo mover la palanca de la justicia, y legalmente procesarles, y si no llega a tal extremo, si formarle expediente al funcionario que tras esta medida, lleva la destitución legal.

Que se han hecho de los Ayuntamientos que tienen raspaduras en sus libros y atendieron a ciertos aspectos reñidos con las leyes en vigor? Se proponen destituir Escalante, Peta... ¿Qué se hace con la representación de la Tabacalera, con funcionarios de Hacienda que fueron claros «boicotadores» del régimen? Esto lo sabemos porque hablamos convivido con estas representaciones, y si lo sabemos, porque nos lo han dicho los mismísimos izquierdistas, que parecen serlo sólo alrededor de la mesa del café.

Hay más todavía que no cabe en unas simples cuartillas. Hay asuntos que la voz pública se encarga de «radiarlos», a todos los confines y que estos izquierdistas lo saben muy por encima de nosotros, y, sin embargo, nuestros izquierdistas vienen temerariamente a colibrar a nuestro arrojo (perdon por el elogio) a que desde este «papelucho» de LA REGION digamos, denunciemos y que cada Don Quijote, arremetamos contra los pellejos de vino o contra otra escena inmortal del principio de las letras.

No se apuren las izquierdas sanas y honradas. No desertamos de las filas en que militamos, si acaso, si acaso, deben de apurarse, habrán de ser las izquierdas que han hecho alto en el merencero de la carretera que lame sus fincas, porque le cuidado que hay rezagados en el camino! Nosotros iremos del brazo del hambriento de pan y de justicia, y con esta declaración, cabalgaremos sobre el famoso «Clavileño» para también volar con la ilusión de subir a las regiones de honradez y de justicia, que deben de albergar todo corazón, ya sea católico o ateo, ya sea el representante de la Tabacalera o ya sea el camarada más combatido por la opinión.

Todo, todo, menos figurar con un apellido político, que le han dado la honradez, integridad y pureza de aquellos militantes, que saben decir como piensan, sin ayucarse a los sanos consejos del práctico doncel que llevaba en sus correajes el ilustre Don Quijote.

Anteayer llegó a nuestra Redacción una noticia inquietante sobre determinadas actitudes, motivando el que llamáramos a Barcelona, desde donde nos informaron «se había reforzado la vigilancia en los centros oficiales y que patrullaban por las calles con tercerceros los guardias de Seguridad», cuyo telegrama hicimos público el jueves.

Estas medidas han ido tomándose por varias capitales de España, alcanzando a nuestra ciudad a partir de ayer; de ahí el que hayamos preguntado al gobernador sobre los motivos de la medida, sin que hayamos sido contestados con claridad.

Nuestros informes particulares acusan diversas fuentes: motivo del malestar, y no nos atrevimos a enumerarlos, porque sinceramente decimos sólo sería una opinión nuestra, que nos las reservamos por prudencia y para ajustarnos a una verdad.

Tome nota el sector que le interese y nada más.

## INFORMACION GENERAL

### GOBIERNO CIVIL

#### EL PANTANO DEL EBRO

Hallamos al gobernador hablando con el secretario de la F. O. M., el que fué a visitarlo con el ingeniero del pantano del Ebro, con motivo de haberse comunicado el despido de 93 obreros que trabajan en las obras del referido pantano.

En este cambio de impresiones respecto al asunto, se examinó la manera de evitar la suspensión y solucionar el conflicto, acordándose gestionar de la Mancomunidad del Ebro, el que se envíe la cantidad para poder ir pagando las expropiaciones para que sigan los tajos y eviten el paro.

En este sentido, lo mismo el gobernador que el secretario de la F. O. M., gestionarán del subsecretario general y del director general de Obras Hidráulicas, el inmediato envío de las cantidades que son necesarias de momento.

Así mismo el ingeniero jefe de dichos trabajos celebrará mañana una reunión con los obreros en las oficinas, para hallar la manera de aplazar estas suspensiones.

### UNAS PREGUNTAS

Como el informador le preguntara sobre la tranquilidad, tanto en el orden público como en la marcha de los conflictos sociales pendientes o próximos a plantearse, nos dijo el señor Rubio Callejón, que era optimista y que esperaba se solucionarían satisfactoriamente, en los cuales no intervendrá siempre que no se hallen dentro de su jurisdicción, y si por las características que presentaran tuviera que intervenir, lo haría con toda la energía.

No obstante nuestra insistencia en preguntarle sobre medidas tomadas, el informador no tuvo suerte para averiguar cuanto se proponía, y como el mismo resultado hemos tenido en otros centros, lo recogemos en un suelto aparte cuanto preguntamos.

### MUNICIPALERIAS

#### ALCALDE ACCIDENTAL

Ayer ni hoy hemos visto al alcalde en propiedad. Ni ayer ni hoy, nos dieron noticias de su paradero. Hoy se halla ausente de la capital, encargándose de la firma el señor Lastra, quien, como siempre, no tenía noticias. ¡Habiendo tantas!

### UNA REUNION

En el Negociado de Policía, se celebró esta mañana, a las doce, una reunión para nombrar el representante que intervendrá en la circulación de camionetas, acudiendo en representación de las ocho camionetas de los Tranvías y una del señor Vallina el director gerente de la Compañía, y en representación de la propia y de veintiséis autobuses de la Sociedad acudieron respectivamente los señores Abillo y Hervia, recaeando el nombramiento de este último como presidente de la Sociedad.

### TRANVIARIOS

Anoche se celebró la anunciada reunión del Sindicato Tranviario, para tratar de la situación que les ha sido creada por el nuevo reglamento y sus derivaciones y después de larga deliberación, se convino en visitar al

El lunes próximo publicará LA REGION una información amplia del partido Racing Alavés, por nuestro enviado especial

Para hablar de este grave problema nos hemos entrevistado con el compañero Leiza, concejal de la minoría socialista, que tan activa intervención ha tenido en él desde hace cuatro meses.

—¿Agraviados? Muchísimos, a cuántos más innoble y canallesco, siempre envuelto en una letra desfigurada o en el anónimo de una multitud. Pero no habíamos de esto, porque tampoco nos ha faltado el aliento de buenos compañeros que con frecuencia han querido dejarse arrastrar a una actitud de violencia que a nadie convenía y que legítimamente nos enorgullecimos de haber evitado. Pero cambiamos el disco, que hablar de eso es muy desagradable por el convencimiento que tenemos además, de la inconsciencia de los que a esos medios se elaban y que ahora aprecian que nuestra reclamación, la propugnada por nuestra minoría, pudo hacer que entraran a trabajar en el lugar que dejaron los chicos, que al parecer vuelven a ingresar nuevamente, según me han anunciado en virtud del nuevo reglamento, y esto va a complicar el asunto entre los propios obreros de autobuses y sus propietarios.

—¿Soluciones? Cualquiera mejor que la del actual reglamento, que parece más bien inspirado en el odio político de la fracción monárquica, que en la solución de un conflicto que ya anticipamos en su discusión que traerá el más grave conflicto que en este aspecto se haya presentado.

En este reglamento se ve el problema a la inversa de como lo han apreciado y apelo a testigos poco dudosos, los señores Pino y Velasco, ponentes de Policía en la época monárquica y que a mi juicio apreciaron el problema en sus verdaderos términos, desconociendo por que en una época como aquella, en que pudieron solucionarlo fácilmente, no lo hicieron, porque entonces nadie de los que hoy más grita, se hubiera atrevido a protestar.

La medida de la solución la vemos señalando insistentemente. Limitación de vehículos, acompañado de otros aspectos interesantes que no se puede abandonar como PERSONAL MAYOR DE EDAD, hombres, en una palabra, sin mirar la edad; RESPETO ABSOLUTO A LA JORNADA DE OCHO HORAS Y DESCANSO SEMANAL HASTA PARA LOS PROPIETARIOS. Creación de líneas de fomento para servir a la población, que no tiene la fortuna de vivir en la zona incrementada. Canon de conservación, de concesión o de lo que quieran titularle, pero enor que equipare en la actualidad tienen los tranvías y que asciende a 126.000 pesetas anuales según hemos demostrado, además obligar al tranvía, como lo veníamos haciendo, a que cumpliera su compromiso de renovar el viejo carril y el material, y si desde luego la Compañía tuviera posibilidades de traer coches rápidos modernos, silenciosos y cómodos, sería el complemento fidei y como en otras poblaciones, el conflicto hubiera desaparecido hace tiempo. Después de estas cosas, autoridad de acción en el cumplimiento de dichas condiciones con la suficiente flexibilidad para que ésta se convirtiera en ataque a intereses que cada uno está en su derecho de defender, y desde luego el problema estaría muy amonrado, desaparecería el alboroto periódico, pero nada más, porque su solución total está en una municipalización del servicio y que el Ayuntamiento haga de él un servicio secundario que no imposibilite la vida del otro medio de transporte que con el tiempo revertirá al Ayuntamiento, siendo, por tanto, futura explotación municipal, cuyos beneficios se acumularán en la mejora del servicio.

### UN IRREDDENTO

A quien se le imponen 500 pesetas de multa por verter frases contra el Régimen en un acto religioso, como se le impuso al sacerdote don Valentín Torres, y reincide dos veces más, como en el sermón de la fiesta de Santa Catalina en Corbán, necesariamente hay que considerarle «irredento».

Señor gobernador: ni el sacerdote don Valentín Torres, ni nosotros, tenemos cura; quizás nosotros menos, porque ni aun «cura» tenemos. Tome nota de lo dicho en el sermón; y le rogamos, o manda delegado gubernativo a los actos religiosos, o no le manda donde los comunistas y sindicalistas. Libertad para todos.

### Una conferencia

El culto compañero Francisco Noreña González, dió ayer en la Casa del Pueblo una conferencia al grupo femenino de la Casa. Trata el referente de la evolución política de la mujer. Con gran acierto señaló la situación en que la mujer ha estado respecto al hombre, que en todo momento la ha visto como un ser inferior y hasta desde la Historia Sagrada se la relega a la situación de haber sido formada de una costilla del hombre, como si se la quisiera de esta forma sujetar más y más a la tutela del varón.

Con gran amenidad trata el compañero Noreña de la mujer en distintos países y épocas, griegos, persas, egipcios, espartanos, que dormidos en el amor a las artes plásticas y guerreras, olvidaron a la mujer en el sentido político, y sólo veían en la femina la incubadora de guerreros, la entrada de donde habían de salir seres para la victoria de los generales. Se consideraba más a la mujer «mater», pero sólo en el sentido que bellamente señala el orador de máquinas de producir hombres fuertes, siendo el varón para la hembra no el compañero, sino el dictador, teniendo para ella el derecho de vida y muerte y poniéndola precio más elevado, como a las mercancías, si la mujer era fecunda y menos si era estéril. Ligeramente alude a los tiempos feudales en que el señor disponía de la virginidad de sus siervas a su antojo.

Estudia la situación de los tiempos medievales en que apareció el amor en su sentido romántico, y la mujer encerrada en el castillo, era objeto de la corte de los trovadores dulcificando ya el trato a la mujer, en homenajes caballerescos. Después de unas acertadas disquisiciones, trata el referente de la época moderna, señalando a las sufragistas inglesas, como las primeras que han señalado el camino a seguir por la mujer actual. Alude a la igualdad de derechos del hombre y la mujer, y termina su acertado discurso, esperando que la mujer se prepare más y más, para que pueda cambiar los destinos del mundo. Fue aplaudidísimo.

El próximo viernes, ocupará la tribuna el distinguido profesor de la Normal de Maestras, señor Gascón Portero, tratando del sugestivo tema «Ley del divorcio promulgado por la República española».

que termine con los conflictos por desaparición de los tranvías y de las camionetas... Pero todavía quedarán monárquicos, que nos culparán por sectarismo de defensa a la Casa del Pueblo.

—En verano no hay cuestión, pues de julio a septiembre, podrían vivir treinta autobuses más, pero únicamente estos tres meses, pues no hay que olvidar que los tranvías en la mayoría de las líneas en invierno tienen pérdidas que resaca con el exceso de circulación de verano.

Este es el error fundamental, pero tiene muchos más, cual el de otorgar la inspección del cumplimiento del reglamento a los propietarios de autobuses, que como es natural, inspeccionándose ellos mismos, no se van a denunciar. El de retirar el depósito de 3.500 pesetas, que era la garantía de cumplimiento de las condiciones y que solamente suponía 100 pesetas por autobús, lo cual no arruinaba a ningún propietario, pero le obligaba a cumplir, porque no tenía medio de evadir la sanción. Resolver nuevamente el conflicto del personal, que nosotros le teníamos liquidado ya, pues habían medio hombre a cobrar y desde que se ha aprobado este reglamento, ya han vuelto a admitir algún chico y terminará por despedir a todos los cobradores y por despedir a chicos en su lugar, por las razones de ruma que ponía antes y ni aun así, podrán resistir.

Tampoco señalan un canon en el que debe estar incluido el cálculo de reversión y más ahora que tanta falta le hacen fondos al Ayuntamiento para atender multitud de problemas. Pero insisto que el error fundamental está en no haber limitado la circulación de autobuses a once como máximo, mediante turnos entre todos ellos y desde luego, en el cuadro de marchas mediante tarjetas personales, más fácil de reglamentar y de impedir las carreras y competencias que ponen en grave riesgo a los viajeros, en el deseo de alcanzarse para llevarse los viajeros unos a otros; porque teniendo determinadas las salidas, cuanto más hubiera corrido, mayor tiempo estaría detenido en la cabeza de línea, y estableciendo las diferencias de unos a otros, sería difícil, se pudieran dar caza por mala que fuera la intención; y en la vida de este conflicto cada día hemos aprendido una manera de vencer al contrario (siempre en pugna con los intereses generales), acelerando o retardando la marcha, no completando el recorrido, deteniéndose excesivamente en las paradas, no haciéndolas, en fin, el ingenio funciona continuamente entre los competidores para ver el medio de terminar pronto con los viajeros, si parecer...

Este criterio le hemos sustentado desde el primer día y a él tendrá que recurrir quien quiera amorrar el conflicto cualquiera que sea la política que represente, radical, federal, monárquica o socialista, porque esta política de transportes está siguiendo en las principales poblaciones del mundo y en España, el gobierno en la competencia sobre el ferrocarril según los proyectos que anuncia la Prensa y este criterio han sustentado los técnicos que han estudiado el problema y cuyos documentados informes no han entendido al parecer muchos concejales y fue el mismo también que sostuvieron los técnicos enviados el pasado año para solucionar el pleito.

—¿Que a qué achaco este modo de empeorar el problema en vez de resolverlo? Pues lo dije al comienzo, que a un pleito que había que hacer frente con la mayor serenidad y con el cerebro, la pasión política desenfrenada que origina la salida de Maestros de la Alcañal y del señor Quinones de gobernador (que también coincidió con nosotros en la apreciación del problema) lo ha desviado por derroteros tortuosos el sectarismo político, aun cuando seguro estoy si tuviera la responsabilidad de gobernar pensarían de distinto modo, porque la oposición no puede ser, en ningún caso, la satisfacción de esa pasión... por las consecuencias que hemos señalado y de las que no quisáramos ser proleas en este caso... de verdad que quisiera que nosotros estuviéramos equivocados, pero temo lo contrario. En vista de esto, al discutirse el actual reglamento el día 10 del corriente, hablamos ya, no en representación de la minoría socialista, sino en representación del bloque republicano socialista que ha querido salvar su responsabilidad y así lo manifestó públicamente en dicha sesión. Quince días escasos han transcurrido desde aquella fecha y ya los anuncios nos están dando la razón.

Lo peligroso en la situación municipal o política es desistirse y, sobre todo, cuando lo pretende el contrario, en este problema no lo han logrado y ellos han triunfado por los votos; pero nosotros triunfamos con nuestra conducta, y no ovides de remarcarlo bien, no hay más solución que la limitación de vehículos y hasta los que han votado este reglamento lo aprecian así, aun cuando en lo práctico no lo realizan.

Nos despedimos de nuestro compañero y ofrecemos repetir esta plática sobre distintos aspectos municipales.

## EL EDIFICIO DE LA ADUANA

En la sesión del día 23 de la Cámara de Diputados, el camarada Bruno Alonso interpuso, en Ruegos y Preguntas, al Gobierno, sobre el consurable estado del edificio de la Aduana.

Copiamos del Extracto de Sesiones de dicha Cámara, lo siguiente: «El Sr. ALONSO (D. Bruno): Señores Diputados, ruego a la Presidencia que transmita al señor ministro de Hacienda el siguiente ruego que voy a formular y que espero que, por la importancia y gravedad que encierra, será transmitido con toda la diligencia debida. Me refiero al nuevo edificio de Aduana de Santander, cuya construcción se terminó hace poco más de un año. Este edificio, que ha costado al Estado cerca de millón y medio de pesetas y en las obras se comenzaron a hacer apenas dos años, está hoy en condiciones verdaderamente inhabitables. Constituye un verdadero escándalo, una vergüenza para Santander y la propia Hacienda nacional. A pesar de que este edificio parte que está construido magníficamente, los funcionarios que en él han de prestar servicio no pueden realizar su función porque se encuentran llenos de goteras en estos tiempos de lluvias, existiendo en él verdaderas lagunas y pozos que hacen, repito, completamente inservible dicho inmueble, a tal extremo de que la gran sala, destinada al servicio del público y a las oficinas ajenas, ha tenido que ser desahogada y los servicios correspondientes están instalados en habitaciones que no reúnen ninguna condición para ello. La planta baja, donde se guardan las mercancías, está en tal situación que los artículos que allí encierra el comercio de Santander corren constantemente peligro de perderse, porque han de almacenarse en una verdadera laguna. La concurrencia pública de Santander sospecha que esto ha sido producto de una intervención desgraciada de la representación de Hacienda en Santander, en convenio con el propio contratista de esas obras. Lo cierto es que, a pesar de las denuncias que el administrador de aquella Aduana y la Prensa ha hecho al Ministerio de Hacienda, aun no se ha solucionado el caso. El Ministerio envió en su día a un arquitecto, que no sabemos por que altas presiones políticas dió el visto bueno al edificio, permitiendo que el contratista cobrara la cantidad depositada en garantía para la seguridad de aquella obra. Por todo esto, y además por las pésimas condiciones, incluso de salubridad, en que ese edificio se halla, es necesario, no ya por la dignidad de la provincia de Santander, que lo reclama, por hallarse verdaderamente desacreditada ante esa vergüenza, sino hasta por la dignidad

misma del Ministerio de Hacienda, que con toda urgencia, inmediatamente, se designe un delegado que efectúe allí una visita de inspección, oyendo además al propio personal, con el fin de procurar, no sólo poner aquel edificio (que costó, repito, cerca de millón y medio de pesetas) en condiciones de habitabilidad y de que puedan prestarse en él los servicios para que fue creado, sino que se esclarezcan los hechos, para exigir además las responsabilidades a los culpables de esta vergüenza.

Y ya que estoy en el uso de la palabra, suplico también a la Presidencia que transmita al señor Ministro de la Gobernación el siguiente ruego: Hace cosa de dos meses yo expuse aquí a la consideración de la Cámara y de dicho señor Ministro los sucesos habidos en Bustillo del Monte, de aquella provincia que represento. En aquellos sucesos fueron asesinadas por la Guardia civil dos infelices mujeres. Como no se me ha contestado a la exposición que aquí hice, supongo que habrá sido, indudablemente, porque el señor Ministro de la Gobernación tiene otras muchas cosas de que ocuparse más que de las modestas intervenciones de este Diputado. Sin embargo, como la conciencia pública de la provincia de Santander, y especialmente la clase trabajadora, sospecha que pueda quedar impune un hecho de esta naturaleza, me permito solicitar de la Presidencia que transmita este ruego mio al señor Ministro de la Gobernación para que tenga la bondad de contestarme diciéndome el estado en que se encuentra este proceso, en el cual se halla interesada toda la conciencia trabajadora y socialista de la Montaña. Nada más.

El Sr. VICEPRESIDENTE (Barnés): Serán transmitidos a los Ministros respectivos los ruegos formulados por su señoría.

PIDA AL TELEFONO 18 - 20  
ABRIGOS DE CUERO, TRINCHERAS, CHECOS  
Abrigos y toda clase de prendas de invierno  
Checos y capitas impermeables de niños desde 10 pesetas  
CASA CALVO  
San Francisco, 19

En la sesión del día 23 de la Cámara de Diputados, el camarada Bruno Alonso interpuso, en Ruegos y Preguntas, al Gobierno, sobre el consurable estado del edificio de la Aduana. Copiamos del Extracto de Sesiones de dicha Cámara, lo siguiente: «El Sr. ALONSO (D. Bruno): Señores Diputados, ruego a la Presidencia que transmita al señor ministro de Hacienda el siguiente ruego que voy a formular y que espero que, por la importancia y gravedad que encierra, será transmitido con toda la diligencia debida. Me refiero al nuevo edificio de Aduana de Santander, cuya construcción se terminó hace poco más de un año. Este edificio, que ha costado al Estado cerca de millón y medio de pesetas y en las obras se comenzaron a hacer apenas dos años, está hoy en condiciones verdaderamente inhabitables. Constituye un verdadero escándalo, una vergüenza para Santander y la propia Hacienda nacional. A pesar de que este edificio parte que está construido magníficamente, los funcionarios que en él han de prestar servicio no pueden realizar su función porque se encuentran llenos de goteras en estos tiempos de lluvias, existiendo en él verdaderas lagunas y pozos que hacen, repito, completamente inservible dicho inmueble, a tal extremo de que la gran sala, destinada al servicio del público y a las oficinas ajenas, ha tenido que ser desahogada y los servicios correspondientes están instalados en habitaciones que no reúnen ninguna condición para ello. La planta baja, donde se guardan las mercancías, está en tal situación que los artículos que allí encierra el comercio de Santander corren constantemente peligro de perderse, porque han de almacenarse en una verdadera laguna. La concurrencia pública de Santander sospecha que esto ha sido producto de una intervención desgraciada de la representación de Hacienda en Santander, en convenio con el propio contratista de esas obras. Lo cierto es que, a pesar de las denuncias que el administrador de aquella Aduana y la Prensa ha hecho al Ministerio de Hacienda, aun no se ha solucionado el caso. El Ministerio envió en su día a un arquitecto, que no sabemos por que altas presiones políticas dió el visto bueno al edificio, permitiendo que el contratista cobrara la cantidad depositada en garantía para la seguridad de aquella obra. Por todo esto, y además por las pésimas condiciones, incluso de salubridad, en que ese edificio se halla, es necesario, no ya por la dignidad de la provincia de Santander, que lo reclama, por hallarse verdaderamente desacreditada ante esa vergüenza, sino hasta por la dignidad

# LOS DEPORTES

## FUTBOL

### El Racing a Vitoria

Esta tarde han salido para Vitoria los equipiers del Racing para tomar parte mañana, en los campos de Mendizorrosa, en el primer encuentro de torneo nacional de Liga.

Al parecer el equipo se alineará, salvo circunstancias imprevistas, de la siguiente forma: Solá, Ceballos y Gurruchaga; Ibarra, Baragaño, Telete; Santi, San Emeterio, Arceche, Larriaga y Ciseo.

Suplentes: Jaitregui y Torón. Muchos son los aficionados montañeses que mañana se trasladarán a las tierras alavesas, para animar con sus aplausos a los jugadores de Cantabria.

También nosotros emprenderemos el viaje en las primeras horas de la mañana, para dar el lunes una información amplia de tan sensacional match.

Los augurios que llevamos a Vitoria son buenos; el Racing lleva a los campos de Mendizorrosa un buen equipo. Algunos aficionados podrán discurrir de la opinión del entrenador al presentar el conjunto que mañana comenzará la Liga, pero todos los pronósticos no son más que pronósticos y el resultado del partido, todos lo ignoramos por ahora, pese a las cábalas de los adivinadores, que en vano se esfuerzan en predecir, para después hacer silencio con su fracaso.

Nosotros somos optimistas, tenemos confianza y nada más.

### El equipo del Deportivo Alavés

La probable alineación del Deportivo Alavés, es la siguiente:

Urreta; Arana y Euskalduna; Urquidí, Antero y Castro; Sarmientón, David, Irarreta, Albéniz y Urretavizcaya.

### Mañana, en el Sardinero, Basconia y Racing reserva

Mañana, domingo, a las tres y cuarto de la tarde, se celebrará en el Sardinero un interesante partido entre el Basconia, de Bilbao, y el Racing reserva.

El Basconia es un equipo que está llevando a cabo muy buenas actuaciones en el campeonato de la serie B de

referido artículo, y amonestar a la actual Junta directiva de dicho Club, que dejó en el mayor desamparo al árbitro, dejándole en todo momento desatendido, cuyo deber deportivo les impone el artículo 299 del Reglamento.

Relación de los partidos del campeonato regional de segunda y tercera categoría que se celebrarán en el día de mañana domingo:

De segunda categoría.—Campos de Sport de Barreda.—A las tres y cuarto, Barreda Sport-Vimeno; árbitro, señor Rivero; jueces de línea, señores Santamaría y García, aspirantes; delegado, señor Pool.

Campos de San Francisco, de Reinosa.—A las tres, Club Deportivo Naval-Santona; árbitro, señor Gómez; jueces de línea, señores Salaverri y González, colegiados; delegado, señor Mas.

Campos de Astillero.—A las tres y cuarto, Unión Club de Astillero-Unión Montañesa; árbitro, señor Armas; jueces de línea, señores Expósito y Ferreira, aspirantes; delegado, señor Pardo.

Campos de Sport de Ramales.—A las tres, Victoria-Cultural Deportiva de Guarnizo; árbitro, señor Carral; jueces de línea, señores Vázquez y Balaguer; delegado, señor Simón.

Tercera categoría.—Primera sección.—Campo de los Arenales.—A las once, Rayo Sport de Miranda-Deportivo Río de la Pila; árbitro, señor Santamaría, aspirante; delegado, señor Cubría.

Campo de los Arenales.—A las tres Solleza Sport-Club Gimnástico; árbitro, señor González; delegado, señor Cubría.

Campos de Miramar.—A las once, Unión Juventud-Tolosa Sport; árbitro, señor San Juan, aspirante; delegado, señor Angulo.

Segunda sección.—Campo de Bella Vista (Cueto).—A las tres de la tarde, Club Atlético España Cueto-Deportivo San Justo; árbitro, señor Poncela, aspirante.

Campos de Miramar.—A las tres y cuarto, Club Celta F. C.-Bezana, árbitro, señor Bravo, aspirante; delegado, señor González.

Tercera sección.—En Recoín: a las tres y cuarto, Deportivo Recoín-Deportivo Sierrapando; árbitro, señor Aurora, aspirante.

## Las obreras de la Aguja

Temas sociales

No puede silenciarse la situación de angustia que tienen que padecer las obreras de la Aguja, ya trabajan en talleres o bien ejecuten su labor a domicilio. De una u otra forma, la injusticia social se ceba en ese sector obrero de manera despiadada, hasta el extremo de no considerar su esfuerzo como actividad industrial y profesional, de útil rendimiento.

Nada importa que las leyes vigentes de protección a la obrera impongan deberes a quien utiliza sus servicios, porque la triste realidad nos demuestra, que con la casi totalidad de las obreras no se cumplen. Las listas de afiliadas a los Seguros sociales en la Caja colaboradora, hablan muy claro en este sentido, porque en ellas faltan los nombres de la inmensa mayoría de las obreras del Arte de Vestir, si se tiene en cuenta la cantidad numérica de las que emplean sus actividades en estas profesiones. El régimen de Retiro Obrero y el Seguro de Maternidad, no existe para estas obreras, y de ello son responsables, hasta cierto punto, las mismas obreras, por no decidirse a reclamar sus derechos, individual o colectivamente.

El despido injusto, el atropello consciente y la postergación profesional de las obreras, es cosa tan corriente y natural, que las mismas obreras, en la ignorancia de su propio valer, lo consideran como una circunstancia anexa a su profesión. Digo, sino, la pasividad de una obrera, recientemente despedida de un taller de «postin» de esta ciudad de verano, cuando se la brindó la intervención del Jurado mixto, para remediar la injusticia que con ella se cometió de una manera arbitraria. A un ofrecimiento desinteresado, contestó con una negativa rotunda, inspirada en sugerencias extrañas, que dejaron atropellados el derecho y el decoro profesional de una obrera hábil y muy capacitada en su oficio.

Con este proceder, las mismas obreras justifican la arbitrariedad caprichosa de sus patronos, fomentan el orgullo de sus maestras (dueñas de talleres de costura) y hacen que por éstas sean consideradas como una cosa más, de las que necesitan para ganarse el dinero y triunfar en la vida. Bien está, que quien expuso un capital más o menos grande, para la explotación de un negocio, tenga la correspondiente utilidad; pero lo que no está bien, ni es justo tampoco, que esa utilidad se acreciente con lo que se le quita al productor, negándole todo derecho legal y todo medio de defensa, con amenazas extemporáneas y huera de sentido, considerando el trabajo como una mercancía más, que se compra a cualquier precio.

De esto son culpables las mismas obreras. Hay que ser justos. El patrono ocupa su puesto como patrono y procedo como lo que es, como una caja de caudales que sólo quiere dinero, despreciando todo lo que para él no le vale. Sin embargo, la que está fuera de su posición, es la obrera. Ella se considera sin mérito alguno y no quiere darse cuenta de que es una productora de riqueza y que una parte de esa riqueza por ella producida, es trabajo ejecutado y que no ha sido pagado. La obrera es una fuerza necesaria para que el capital se desenvuelva, constituye profesionalmente una actividad social y por consiguiente, tiene derechos que disfrutar y deberes que cumplir. Esto es lo que tiene que comprender y dignificar la obrera, su importancia profesional y su dignidad de clase.

Para ello debe organizarse en Sindicatos de profesión, y en ellos, con seriedad, con verdadero conocimiento de su misión, debe plantear ante quien corresponda, el cuadro de aspiraciones mínimas a que tiene derecho como obrera. Debe romper el prejuicio que siempre ha predominado entre modistas y costureras, de que aunque ellas no lo piensen ni lo crean, son obreras como las demás y más explotadas, como obreras, que las demás. Ese «señoritisimo» de que pretenden disfrazarse, es la cadena que las sujeta a un estado de cosas completamente

falso y las convierte en víctimas de todas las ambiciones y explotaciones.

Es un dolor y una vergüenza, el que a una obrera modista bien capacitada en su oficio y con grandes conocimientos del mismo, se le pague un jornal que oscila entre las dos y tres pesetas por día; que las horas extraordinarias que trabaja no se las abonen con el recargo que señala la ley; que no se le incluya en los beneficios de los seguros sociales y lo que es más bochornoso, que si quiere trabajar, necesita llevarse de su casa una silla para sentarse, porque en la costura o taller no se le dan, a pesar de ser obligatorio hacerlo. Y no quiero profundizar más en estas cuestiones, porque hay tela para escribir un libro. Creo que es bastante lo apuntado para que cualquiera que sienta la inquietud de la lucha, pueda formarse un juicio concreto de la situación de la obrera de la aguja.

Las únicas que no quieren darse cuenta de su situación, son las propias obreras. Ellas no sienten preocupación alguna hasta que no surge lo inevitable: el despido sin contemplaciones o el insulto injurioso que la obliga a abandonar el trabajo, sin que sus propias compañeras de taller y de esclavitud tengan un acto de rebeldía colectiva ante el atropello cometido con su hermana de explotación y que mañana o el mismo día puede cometerse con ellas mismas idéntica sinrazón. Acaso por conservar el prurito de clase, que quiere parecer privilegiada, aleje a estas obreras de la lucha sindical, pero, más tarde o más temprano, ellas mismas, para vindicar el escarnio que con ellas se hace, acudirán al único medio que tienen para su defensa: a la organización de clase para hacer respetar y valer sus actividades profesionales y de utilidad social.

Y cuando ese momento llegue, que hagan cuentas sobre el tiempo perdido en locas quimeras y verán que, traducido a valores cotizables, han dejado en manos extrañas y no agradecidas, el principio o la saciedad de algunas fortunas. Aún es tiempo de redimirse. Aún la obrera de la aguja puede liberarse y puede llegar a ser considerada como lo que en realidad es: como una obrera que presta servicios útiles a la sociedad y que por esto mismo tiene derecho a ser respetada y a disfrutar todos los beneficios de la ley y que actualmente se le niegan o escamotean. Y si a pesar de conocer sus derechos, estas obreras siguen la misma ruta que han seguido hasta la fecha, tengámoslas un poco de compasión y no perdamos la esperanza de una rectificación que en cualquier momento ha de serles beneficiosa. Esperemos ese momento, procurando que sea pronto.

Leonardo R. Córdoba  
Secretario asesor del Sindicato de la Aguja.

## Bar Moderno

Alameda Primera (frente al Cinema)

Especialidad en vinos blancos de la Nava y café expres.

Meriendas y bocadillos de todas clases

## ESPECTACULOS

GRAN CINEMA

A las siete y a las diez y media, «Revista Paramount», «Atlántida» y «El país del sol de media noche».

TEATRO PEREDA

A las siete y a las diez y media, «Erase una vez un vals».

SALÓN VICTORIA

A las siete, «Revista Paramount», «El comediante» y «Toby Aquelarre».

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media, «Revista Paramount», «El comediante» y «Toby Aquelarre».

PABELLON NARBON

De seis y media a once y media, «Revista Paramount», «Atlántida» y «El país del sol de media noche».

# DE LA PROVINCIA

## Torrelavega

### La sesión de anoche

Con la asistencia de los señores concejales Serrano, Marcos, Ceballos, Fernández, Obregón, Pedraja, Cacho, Juanco y Ruiz de Villa, presididos por el primer teniente de alcalde don Manuel García, celebró sesión subsidiaria nuestro Municipio.

Fué una sesión relámpago, pero de las que asistió bastante público. Leída el acta anterior por el secretario titular señor Moreno; fué aprobada.

El presidente da cuenta del por qué se encuentra actuando de tal, y ordena al secretario lea una comunicación que ha remitido el propietario, en la cual dice, que teniendo necesidad de ausentarse de la localidad para en unión de otras «fuerzas vivas», trasladarse a Madrid a gestionar el pronto resolvió de varios expedientes que se hallan en trámite en diferentes Ministerios, para con ello paliar en lo posible la crecida crisis de trabajo actual.

Firmada el acta por algunos concejales, cuatro abandonan el salón. En estos instantes se aprueban, con el silencio, varios asuntos de trámite.

Se da lectura de un escrito de los obreros parados, en el que se pide: que por el Ayuntamiento se les diga el nombre del empleado que recogió una cantidad del empresario del «American Cirque» en el pasado mes de agosto.

El presidente, señor García, hace historia de tal asunto, en el cual se ha visto, para su desgracia entremetido, y lo explica como sigue:

Que habiendo recibido la cantidad de cien pesetas, siendo alcalde accidental, para fines benéficos, una Comisión de obreros sin trabajo se le acercó a preguntarle que si el dicho

empresario había dejado para la suscripción pro obreros sin trabajo mil pesetas. Les contestó que sólo había dejado cien y que les rogaba que hicieran las gestiones necesarias para su enteramiento. Hicieron varias gestiones, pero hasta el 18 de octubre pasado no recibieron contestación del mismo, con la de que había dejado cien pesetas.

Una semana después, a más fechas, me lo comunicaron a mí—sigue diciendo el alcalde—y al quererlo plantear desde mi escaño el alcalde propietario, en otro asunto diferente que se presentó borrascoso, levantó la sesión.

Después de esto no he acudido al Ayuntamiento, por mandato de mi partido, pero hoy que me hallo en otra situación, con relación a aquél, he venido a responder y aclarar este asunto, que ha servido de trampolín para que a mí se me traiga y se me lleve sin causa que lo justifique, y lo que siento es que haya tenido que plantearlo desde la presidencia y no desde el escaño, como era mi deseo.

En el transcurso de su descargo, hace indicaciones de personas y obreros sin trabajo justificativas de que lo que dice es la verdad de cómo se ha tramitado este asunto.

El concejal señor Obregón cree en todas sus partes lo referido, pero como hasta la fecha no ha tomado estado municipal y se encuentra en la sala la minoría derechista, propone que se deje este asunto para la próxima sesión por si hubiere algún concejal que quisiera impugnar lo antedicho.

Y con varios ruegos del mismo señor concejal se levantó la sesión a la hora de comenzada.

## Lea usted LA REGION

### UNA NOTA OFICIOSA

## Las entidades económicas de Santander se dirigen al vecindario

Reunidas ayer las entidades económicas de Santander, con excepción de la Cámara Oficial de Comercio, que excusó su asistencia, acordaron contestar a lo sucedido en la última sesión del Ayuntamiento con el siguiente escrito:

«La reseña de la sesión municipal celebrada el jueves nos ha producido el mayor de los asombros, como le habrá causado, seguramente, al vecindario santanderino, que ha conocido por las extensas informaciones publicadas en la Prensa las gestiones que hemos seguido en la capital de la República, unidos a la representación del excelentísimo Ayuntamiento.

Convocados por el señor gobernador civil—a quien en esta ocasión tenemos que rendir como montañeses amantes de nuestra tierra tributo de sincera gratitud, por su labor en pro de los intereses regionales—para tratar de diferentes problemas que afectan a nuestra provincia, y expuesta por la primera autoridad civil la conveniencia de trasladarnos a Madrid, a fin de conseguir la resolución de aquéllos, el alcalde de Santander, don Eusebio García, manifestó que uno de los asuntos en el que había que poner todos los esfuerzos para lograrle era el empréstito de dos millones de pesetas, con la garantía de la décima.

Como esta propuesta del señor alcalde coincidía con el criterio sostenido por las representaciones que osteníamos, fué aceptada unánimemente, quedando incorporada al programa que se trazó para comenzar las gestiones.

Ya en Madrid, y con asistencia de todos los comisionados, se dió cuenta del trabajo a desarrollar, sin que se hiciera la menor objeción a la que ora proponía de la Alcaldía.

Después, como resultado de las primeras visitas, hubo que redactar una nota aclarando lo que en relación con el empréstito se solicitaba del Estado, «nota que fué unánimemente aprobada», y de la que se hizo entrega en el Ministerio de Hacienda,

Celebrada una entrevista con el señor Carner, que dió, por su parte, todo género de facilidades para realizar la oportuna operación de crédito, se visitó después al presidente del Consejo de ministros, señor Aznar, ante quien habló, en nombre de todos, el señor alcalde, recabando su apoyo para el empréstito de dos millones, que Santander solicitaba, a cuya entrevista estuvo presente, unido a los comisionados, don José del Río Sáinz, testigo en este caso de mayor excepción.

Estas gestiones sobre el empréstito de dos millones han sido confirmadas públicamente por el señor alcalde en sus declaraciones a los periodistas.

Por eso nuestro asombro no tiene límites al leer lo ocurrido en la última sesión municipal.

Despreciando de ella las palabras impertinentes, que nuestro respeto al pueblo y la euanimidad en que inspiramos siempre nuestros actos nos impide recoger, queda latente un hecho que no nos atrevemos a calificar y el cual lamentamos hondamente por el buen nombre que debe merecer nuestra ciudad fuera de su término y por la desautorización que supone a la prosecución de gestiones que están llevando a cabo con toda diligencia los representantes en Cortes, entre las que figuran dos dignos miembros de la Corporación municipal.

El comercio y la industria santanderina atraviesa en estos instantes tan aguda crisis, que la dejación de la defensa de sus intereses por nuestra parte supondría una deserción de nuestros deberes, en la que no estamos dispuestos a incurrir.

Hablar cuesta muy poco; conseguir lo que el pueblo desea y al pueblo conviene, es ya empresa más difícil y empeñada; para ésta están siempre dispuestas las entidades santanderinas, que, según han demostrado, sostienen por su pueblo tanto amor y tanto cariño como el que más.»

# Vida política y cultural

**SOCIEDAD DEL MUELLE.**—Mañana domingo, a las tres y media conferencia por la compañera Matilde Zapata, para las cargueras del muelle, que tratará sobre «Derechos políticos que ha concedido a la mujer la República».

**ACCION REPUBLICANA.**—Este partido celebrará Asamblea Local extraordinaria mañana, domingo, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en nuestra Secretaría, Méndez Núñez, 16, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Dar conocimiento del orden del día para la Asamblea provincial que se ha de celebrar el día 4 de diciembre.
- 2.º Dar cuenta de las gestiones realizadas con los partidos republicanos y socialista.
- 3.º La representación de nuestra minoría en el Ayuntamiento dará cuenta a la Asamblea de su actuación.
- 4.º Preguntas y proposiciones para llevar a la Asamblea provincial.
- 5.º Nombramiento de dos delegados para la Asamblea provincial y de otros dos miembros para completar la Ejecutiva del Consejo provincial.

**UNA VELADA EN LA CASA DEL PUEBLO.**—Hoy sábado, día 26, se celebrará una velada a las nueve y media de la noche, a cargo de la Rondalla «La X», que ejecutará lo más selecto de su repertorio, así como su renombrado «Trío» de canciones criollas, que cantarán un escogido programa. Se pondrá en escena el aplaudido sainete «Seis retratos, tres pesetas» y algunos números cómicos y serios por los humoristas de esta Rondalla, señores Pachequi, Severiani, etc.

En días sucesivos publicaremos el programa y demás detalles, no dudando que la función sea un éxito por las simpatías con que cuenta esta Rondalla en esta Casa.

**JUVENTUD SOCIALISTA DE ASTILLERO.**—Hoy y, sábado, a las ocho y media, organizado por la Juventud Socialista de Astillero, se celebrará un acto en conmemoración del fallecimiento de Tomás Meabe, fundador de las Juventudes Socialistas de España y en el que tomará parte el compañero de la Agrupación de Santander, Leonardo Ruiz.

**ACCION REPUBLICANA (Comité de Muriedas).**—Se convoca a Junta general extraordinaria para hoy sábado, 26, a las ocho de la noche, en el local de costumbre, rogando la puntual asistencia de todos los afiliados, por tratarse de asuntos de interés.

Al mismo tiempo ponemos en conocimiento de los vecinos de las Preeas, Camargo y demás pueblos cercanos donde no existe formado Comité de Acción Republicana, que hasta que se constituya en su localidad, pueden solicitar el ingreso en este Comité de Muriedas.—La Directiva.

**PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA (SECCION DE ARNUNERO).**—Se convoca de acuerdo con el artículo 11 de nuestro Reglamento, a todos los afiliados de este Partido, dentro de este término municipal, para la asamblea extraordinaria que se celebrará el domingo, día 27 del actual, a las dos de la tarde en primera convocatoria y a las tres en segunda, en el domicilio del Partido. Para tratar asuntos relacionados

con los artículos 20, 30, 40, 50 y 70 de nuestros Estatutos.

Se súplica la asistencia y puntualidad.—El Secretario.

## MOVIMIENTO POLÍTICO

### Partido Radical Socialista

#### Agrupación de Castro Urdiales

La Agrupación Radical Socialista de Castro Urdiales ha organizado un grandioso acto de propaganda política, que se celebrará el domingo, día 4 de diciembre, en la citada ciudad.

Los postulados del radical-socialismo tendrán interesante desarrollo en la palabra de cuatro de sus más caracterizados diputados de las Cortes Constituyentes. Son estos, los señores Martín de Antonio, Palomo, Pérez Madrigal y Gomariz.

La popularidad que gozan estos cuatro diputados, que en nuestro Parlamento han planteado valientemente los asuntos más delicados, logrando que no queden impunes los atropellos de que ha sido víctima la Hacienda española, ha dado lugar a que la ciudad de Castro se prepare a recibirlos con todos los honores, y son ya numerosas las peticiones de entradas para asistir al acto.

Por la presente nota, la Agrupación Radical Socialista de Castro Urdiales advierte a todas las Agrupaciones de la provincia que deseen enviar sus representaciones, procuren hacer el pedido de localidades a la mayor brevedad, facilitando así la labor a los organizadores.—El Comité.

#### Agrupación de Santander

Con motivo del acto político que organiza la Agrupación de Castro Urdiales para el domingo, día 4 de diciembre, la Agrupación de Santander prepara un viaje a la ciudad hermana para dicho día.

Todos los afiliados que deseen acudir a escuchar la palabra de nuestros diputados Martín de Antonio, Gomariz, Palomo y Pérez Madrigal, deberán inscribirse en esta Agrupación, de siete a nueve de la noche.—El Comité.

## SOCIETARIAS

### Casa del Pueblo

**ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA.**—Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el día 30 del corriente, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, a las siete y cuarto en punto de la tarde.

Por tratarse en esta asamblea de asuntos de gran interés para los afiliados, se recomienda, por la Junta directiva, a todos la más puntual asistencia.

**FEDERACION SOCIALISTA MONTAÑESA.**—Mañana, domingo, actual, a las tres de la tarde y en la Casa del Pueblo de Guarnizo, organizado por el Subcomité de la Agrupación Socialista, se celebrará un acto de propaganda, en el que pronunciará una conferencia sobre «Socialismo y su realización» el camarada presidente de la Federación Socialista montañesa Antonio Berna.

Rogamos a los compañeros socialistas y simpatizantes que acudan a dicho acto.

**CONSEJO OBRERO DEL FERROARRIL CANTABRICO.**—Junta general extraordinaria que se celebrará el día 28, a las ocho y media, con arreglo al siguiente orden del día:

Posición de la Asamblea con relación al aumento. Ruegos y preguntas.

**CONSERVAS**  
**-ALBO-**  
SANTOÑA (SANTANDER)

**Lea usted**  
todos los días  
**LA REGION**

## Teatros y Cines

### Un éxito del Gran Cinema

Ayer, tarde, en la espaciosa sala del Gran Cinema, tuvo lugar el estreno del film «Atlántida», adaptado de la hermosa novela del escritor francés Pierre Benoit.

La película está admirablemente ajustada al argumento del inspirado escritor; y la Casa productora, la «Nero Film», bajo la dirección de Pabst, ha logrado un conjunto admirable de fotografías bellísimas del Sahara, que otros directores a pesar de sus continuos esfuerzos no han logrado conquistar.

El estreno de «Atlántida», fué del agrado del público que asistió a las secciones de tarde y noche.

### En el Salón Victoria

Esta tarde, en el Salón Victoria, se proyectará «El Comediante», de la que es principal intérprete Ernesto Vilches, y que al ser estrenado el miércoles en el Gran Cinema, obtuvo un lisonjero éxito.

## SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID		SANTANDER-ASTILLERO		SANTANDER-OVIEDO	
Salidas:		Salidas:		Salidas:	
Mixto . . . . .	7,25	Tranvía . . . . .	7,30	Discrecional . . . . .	15,15
Rápido . . . . .	8,15	Mixto . . . . .	8,35	Idem . . . . .	18,30
Tranvía (Reinosa) . . . . .	15,25	Correo . . . . .	8,55	Idem (laborables) . . . . .	19,25
Correo . . . . .	18,10	Tranvía . . . . .	10	Llegadas:	
Llegadas:		Mixto . . . . .	11,30	Discrecional . . . . .	9,26
Correo . . . . .	8	Correo . . . . .	12,25	Mixto . . . . .	13,39
Tranvía (Reinosa) . . . . .	9,35	Tranvía . . . . .	13,20	Correo . . . . .	15,43
Mixto . . . . .	18,55	Mixto . . . . .	15	Discrecional (laborables) . . . . .	20,3
Rápido . . . . .	20,40	Tranvía . . . . .	15,15	SANTANDER-LLANES	
SANTANDER-BILBAO		Tranvía . . . . .	16,10	Salidas:	
Salidas:		Mixto . . . . .	17,45	Discrecional . . . . .	8,5
Correo . . . . .	8,10	Tranvía . . . . .	19	Rápido . . . . .	13,45
Discrecional . . . . .	14,10	Mixto (laborables) . . . . .	19,25	Llegadas:	
Correo . . . . .	17	Mixto . . . . .	19,55	Rápido . . . . .	15,25
Llegadas:		Tranvía . . . . .	20,26	Correo . . . . .	20,50
Correo . . . . .	11,55	Mixto (domingos y festivos) . . . . .	21,30	SANTANDER-CABEZON DE LA SAL	
Correo (Hendaya) . . . . .	18,3	Llegadas:		Discrecional . . . . .	11,20
Mixto . . . . .	20,36	Tranvía . . . . .	7,10	Salidas:	
TRENES PROVINCIALES		Tranvía . . . . .	8,45	Tranvía . . . . .	12,15
Salidas:		Mixto . . . . .	9,5	Discrecional . . . . .	19,15
Mixto (hasta Marrón) . . . . .	17,45	Mixto . . . . .	9,26	Llegadas:	
Llegadas:		Mixto . . . . .	9,37	Tranvía . . . . .	12,15
Mixto (de Gibaja) . . . . .	9,37	Tranvía . . . . .	10,51	Discrecional . . . . .	19,15
SANTANDER-LIERGANES		Correo . . . . .	13,8	Llegadas:	
Salidas:		Mixto . . . . .	13,89	Discrecional . . . . .	9,15
Correo . . . . .	8,55	Tranvía . . . . .	14,42	Idem . . . . .	16,15
Discrecional . . . . .	12,25	Correo . . . . .	15,23	SANTANDER-TORRELAVEGA	
Idem (con trasbordo en Orejo) . . . . .	17	Mixto . . . . .	15,43	Salidas:	
Idem . . . . .	19,55	Tranvía . . . . .	17,27	Mixto (jue. y do., 1.º y 3.º feria) . . . . .	7,35
Llegadas:		Mixto . . . . .	19,55	Tranvía . . . . .	9,50
Discrecional . . . . .	9,5	Mixto (laborables) . . . . .	20,3	Idem . . . . .	15,15
Idem (con trasbordo en Orejo) . . . . .	11,55	Tranvía . . . . .	20,16	Idem . . . . .	21,40
Correo . . . . .	13,8	Mixto (domingos y festivos) . . . . .	21	Llegadas:	
Idem . . . . .	15,23	SANTANDER-ONTANEDA		Tranvía . . . . .	8,45
Discrecional (trasbordo Orejo) . . . . .	18,3	Salidas:		Mixto (jue. y do., 1.º y 3.º feria) . . . . .	12,55
Idem . . . . .	19,35	Mixto . . . . .	8,35	Tranvía . . . . .	13,55
		Correo . . . . .	11,30	Idem . . . . .	19,40
				Idem (domingos y festivos) . . . . .	20,26

**ANIS DE LA ASTURIANA**

Representante  
**Don Gregorio Cisneros Moro**  
Floranes, «Villa Cisneros». — Teléfono 10-62

**TALLERES DE TETUAN**

Construcciones metálicas y mecánicas — Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

**JACINTO FERNANDEZ**

*ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinetería y niguelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.*

Tetuan, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

**ESTILOGRAFICAS**

El mejor surtido—Todos los precios—Todos los sistemas  
Se arreglan toda clase de plumas

**Papelería EL ESCRITORIO, Plaza Vieja, 1**

**¿usted firma?**

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS · CARTERAS · MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

**ESTADO DEL TIEMPO**

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 14-4.

Temperatura mínima en el día de hoy, 10-0.

Lluvia recogida en 24 horas, 5-8.

Viento dominante, Oeste

Tiempo probable: Cielo nuboso, viento flojo y mar poco agitada, como situación de tránsito del tiempo y mar del cuarto cuadrante.

**¡¡OBREROS!!**

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

**CAO**

(Cooperativa Alpargatera Obrera)

Pedidas en todos los comercios!

**ANUNCIOS ECONÓMICOS**

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añojo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tarjetas variadas.

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

ESALCINES DE LA RIVA. Maquina de escribir, Blanca, 6.

EL ERRO, Bar-Restaurant, Reinosa. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1. Teléfono 12-58. Haga encargos.

**FABRICA DE PARAGUAS**

Puntida, 1 - Santander

Ventas por mayor y menor

Continuamente artículos nuevos, últimas novedades a precios sin competencia—Composturas y telas a paraguas

Visite esta Casa Puntida, 1

10 hojas de afeitar marca A. Río, 0,95

Garantizamos que con cada hoja se afeita tres veces la barba más dura

El «Yo-Yo» patentado a 0,95

— EN EL —

**GRAN BAZAR**

**EL 0,95**

Frente al Ayuntamiento

Calle de San Francisco, 35

## NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

### La tranquilidad es absoluta, pero se ignoran los motivos de las precauciones policíacas adoptadas por las autoridades en algunas provincias en las primeras horas de esta madrugada

#### Comentarios de la Prensa

Madrid.—«Ahora», en su número de hoy, se refiere a la petición formulada por la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento de Sevilla, al pedir se conceda por parte del Estado a aquel Municipio, una subvención para remediar la crisis obrera de aquella población andaluza.

Dice el mencionado periódico que el Gobierno no puede permanecer indiferente a esta petición, puesto que la concesión de ella significará, en primer lugar, el restablecimiento del orden en la ciudad capital.

«El Socialista» critica la actitud del presidente del Tribunal de Responsabilidades, señor Franchi Roca, en la sesión de ayer, y la considera funesta e impropia.

Agrega que es lamentable que el presidente de aquel Tribunal haya rebajado la categoría del fiscal, cuando en éste tenía depositada su confianza las aspiraciones del pueblo.

«El Liberal» pide que el Gobierno debe meditar serenamente el proyecto que se refiere a la constitución de la ley del Tribunal de Garantías Constitucionales, por los enormes perjuicios que puede irrogar en lo sucesivo.

Hace idéntico llamamiento a los elementos de la Cámara y advierte que en la discusión de este proyecto deben mirarse las cosas con lupa, pues

autores del atraco cometido ayer, y en el que unos desconocidos se apoderaron de una cantidad superior a cien mil pesetas y alhajas, propiedad del ex conde de Ruidos.

El mencionado teniente fué acompañado del conductor del taxi número 1075, Eulogio Velasco, y a su regreso estuvo conversando con el jefe de Policía, señor Aparicio.

Los periodistas trataron de interrogar con el señor Aparicio acerca de las gestiones realizadas por el teniente de la Guardia civil y el jefe de Policía, guardando gran reserva sobre lo tratado acerca de las gestiones practicadas por aquel oficial.

Parece también que de las averiguaciones hechas por el teniente de la Guardia civil sobre el atraco de que ha sido víctima el mencionado aristócrata, existen algunas pesquisas que darán cen el paradero de los autores del atraco.

#### Precauciones extraordinarias en Bilbao.

Bilbao.—En las primeras horas de la madrugada se advirtió un gran número de precauciones, toda vez que los Cuerpos de Vigilancia, Seguridad y de Asalto se hallaban en los cuarteles prestando servicio.

Interrogado el gobernador civil esta mañana por los periodistas acerca de

Emilio Calom, gobernador civil de Madrid.

#### La composición política del Parlamento catalán

Barcelona.—El señor Maciá ha dicho que la apertura del Parlamento catalán será el próximo día 6 de diciembre.

Aun no se ha acordado nada acerca de quien presidirá el Parlamento.

Añadió que en breve se celebrarán elecciones parciales con motivo de las actas dobles.

El señor Maciá renuncia a la suya de Barcelona y quizá renuncie también el señor Companys, ya que su nombre fué en la candidatura por las exigencias del momento, y al señor Companys le interesa más la política general de la República.

La composición política del Parlamento catalán será la siguiente: Cincuenta y siete diputados de la Esquerda, dieciséis de la Lliga Regionalista, tres radicales autónomos de Tarragona que han hecho pública su adhesión al Partido de Acción Republicana; cinco de Unión Socialista, uno de la Unión Democrática que figuraba en la candidatura de la Lliga, uno del Partido Catalanista Republicano que salió por Tarragona en la candidatura del señor Domingo, uno de la Unión Catalanista elegido en la candidatura de la Esquerda por Barcelona y un independiente elegido en la candidatura de la Esquerda por Barcelona.

#### Denuncia de un infanticidio

Oviedo.—En la Comisaría de Policía de Gijón, la camarera de un bar propiedad de José Sánchez, ha presentado una denuncia contra otra camarera llamada Alberta Núñez, de 19 años, diciendo que ésta en el mes de septiembre dió a luz una niña que no daba señales de vida, asistiendo la esposa de José Sánchez, llamada Elvira Costales y otra camarera llamada Armanda Miranda, las cuales con unas tijeras decuartizaron a la criatura y arrojaron los restos por un retrete.

Tanto Alberta como Elvira, Armanda y José, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

#### Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Hacienda.—Nombramientos de abogados del Estado.

Presidencia.—Ampliando hasta el 31 de diciembre el plazo a las Juntas municipales para la adquisición de locales para los colegios electorales.

Obras Públicas.—Fijando las normas relativas al plus del recargo de tres por ciento a los agentes ferroviarios.

#### La situación en Alcoy

Alcoy.—Anoche hicieron explosión en esta localidad varios petardos.

Uno de los estallidos en el establecimiento propiedad del teniente alcalde socialista, señor Miralles.

Otro en un garage y el tercero en la estación Hidroeléctrica.

Alortunadamente ninguna de estas explosiones causaron víctimas.

La policía realizó numerosos cachees y ante la resistencia de algunos grupos se vió precisada a dar algunas cargas, practicándose detenciones.

Esta mañana los mercados han realizado las transacciones de costumbre y el comercio ha abierto sus puertas. Se han practicado nuevas detencio-

nes y entre ellas la de un sujeto que se supone autor de la colocación de uno de los petardos que anoche hicieron explosión.

#### Por la reaparición de los periódicos suspendidos

Alicante.—La Asociación de la Prensa ha convocado a sus asociados para una reunión que tendrá lugar el próximo lunes, y en la cual se habrá de tratar acerca de la duración de suspensión de periódicos.

Pontevedra.—La Asociación de la Prensa ha remitido telegramas al presidente del Consejo de ministros y al ministro de la Gobernación, interesándose por el levantamiento de suspensión a los periódicos «A B C» y otros.

#### Una mujer muerta por una camioneta

Málaga.—En el pueblo de Vélez una mujer llamada María Quintero fué atropellada por una camioneta, que la produjo lesiones de tal gravedad que la ocasionaron la muerte.

#### Precauciones en Córdoba

Córdoba.—Anoche las autoridades adoptaron grandes precauciones, redoblandose los servicios de vigilancia en los edificios públicos.

Preguntadas las autoridades sobre tales medidas han dicho que estas precauciones se deben a la efervescencia advertida en los obreros que intervienen en el conflicto de la Electro-mecánica.

#### Uno de los autores del atentado contra Herriot

París.—En Dinant ha sido detenido Luis Gourdon, como supuesto complicado en el atentado cometido la semana anterior contra el jefe del Gobierno, señor Herriot.

#### Incendio en el Teatro Rojo de Leuvingrado

París.—Noticias recibidas de Moscú, comunican que anoche se produjo un formidable incendio en el Teatro Rojo, destinado a Casa del Pueblo.

A la hora de telegrafiar se realizaban los trabajos de salvamento, llevándose extraídos dos cadáveres y suponiéndose que entre los escombros existen más víctimas.

#### Incendio en un aeródromo.

París.—Anoche se produjo un formidable incendio en el aeródromo civil. A pesar de los activos trabajos realizados en la extinción por los bomberos, no se pudo impedir que el fuego destruyera en su totalidad un aparato de nacionalidad italiana.

#### Se prohíbe la inmigración en Buenos Aires.

Buenos Aires.—A partir del día primero de enero del año próximo se prohibirá la inmigración en la capital de esta República.

#### Varios casos de peste bubónica

Buenos Aires.—Las autoridades sanitarias comunican que se han declarado varios casos de peste bubónica en las proximidades de la provincia de Salta, cercana a la frontera brasileña.

#### El ministro de Estado a Ginebra

Madrid.—El ministro de Estado, señor Zulueta, saldrá la próxima semana para Ginebra, para incorporarse a los trabajos de la Sociedad de Naciones y para asistir a la Conferencia del Desarme.

#### El nuevo ministro del Japón en España

Madrid.—En el Ministerio de Esta-

do se ha facilitado una nota en la que se dice que en breve desembarcará en Gibraltar el nuevo ministro en España del Japón, señor Arat Aeki.

#### En el Palacio Nacional

Madrid.—El presidente de la República recibió esta mañana, entre numerosas visitas, la de una comisión del Renacimiento Artístico Español.

#### El jefe del Gobierno desmiente las precauciones policíacas

Madrid.—El señor Azaña, a su regreso de la visita hecha a la fábrica militar de la Marañosa, se entrevistó en el Palacio de Buenavista con los periodistas, a los cuales les negó los rumores que se habían hecho propalar en la noche de ayer y en las primeras horas de la madrugada de hoy, sobre las precauciones adoptadas por las autoridades y relativas a supuestos complotos.

Dijo también a los reporteros que en el próximo Consejo de Ministros, quedará ultimado el estudio del proyecto sobre constitución del Tribunal de Garantías Constitucionales.

#### Un hijo del presidente de la República, catedrático de la Universidad de Santiago de Compostela

Madrid.—Acaban de celebrarse en la Universidad de Santiago, las oposiciones para cubrir la cátedra de Derecho Procesal que se encontraba vacante en aquella Universidad.

A las oposiciones han concurrido

ros que trabajan en las faenas de la recolección.

El gobernador civil, hablando con los periodistas, les dijo que los complotos de los obreros naranjeros de Cullera y otras poblaciones, habían quedado resueltos satisfactoriamente.

#### Muerte de la esposa de Calles

Méjico.—Ha fallecido anoche la esposa del ex presidente Plutarco Elías Calles, a consecuencia de un tumor en el cerebro.

#### Manifiesto de Hitler.

Berlín.—El secretario de Estado en la presidencia, señor Maissner, ha expuesto a los partidos nacional alemán, populista alemán y populista bávaro, el resultado de las negociaciones del presidente del Imperio con el jefe del partido nacional socialista Hitler.

Este, por su parte, ha publicado esta mañana un manifiesto, en el que dice entre otras cosas:

«Fui llamado a Berlín para contribuir a resolver la crisis del Gobierno, pero en realidad, se trataba de consolidar el Gabinete de von Papen y prepararme otro 13 de agosto. Le manifesté que el mandato que recibía estaba subordinado a condiciones inaceptables, pero el resultado lamentable de la nación me decidió a hacer una oferta que habría podido poner evidencia los propósitos de los partidos interesados.»

**EL ALCAZAR** PLAZA DE NUMANCIA  
EL MEJOR SALON DE BAILE  
Recientemente restaurado — Mejor orquesta americana  
compuesta por once profesores  
**Mañana domingo, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche**

**Escuela Normal de Santander**  
UN INSCRITO  
En «La Voz de Cantabria» aparece esta noticia. No sabemos que doce de estos alumnos pueden haber firmado este escrito como en ella se afirma, cuando solo somos 199 los matriculados en este Centro, entre los cuales, nadie pertenece a la Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio ha firmado ni se puede pretender que todos los demás lo hayan hecho ni que entre los firmantes todos superen lo que firmaban.

**Procesamientos por evasión de capitales.**  
Barcelona.—El juez especial que entiende en el sumario por evasión de capitales, ha dictado auto de prisión sin libertad provisional bajo fianza, después de interrogar a varios testigos, contra Antonio Basols, Eugenio Santa María, Isabel Serra, Eugenio Medrano, Celestino Rodríguez y otros a quienes se les acusa del delito de evasión de capitales, por valor de trece millones de pesetas.

**El presidente del Parlamento catalán**  
Barcelona.—Aun no se ha designado la persona que habrá de asumir la jefatura de la mayoría parlamentaria en el Congreso de la Generalidad, se da por desahogado que sea el señor Casanova, puesto que para dicho señor parece que se reserva la elección de presidente de la Cámara.

**Cambió marcha a París**  
Barcelona.—Don Francisco Cambó marchará el lunes próximo a París con objeto de permanecer en la capital de aquella República una corta temporada.

**Los conflictos sociales en Levante**  
Valencia.—En el despacho del gobernador civil celebraron una reunión los cosecheros y compradores de naranja del pueblo de Onda, que fueron a darle cuenta de la marcha del conflicto que éstos sostienen con los obreros.

**Gran Kursaal «La Tierra»** Segismundo Moret, 7  
Tel. 35-32 - Santander  
RENOVACION DEL CUADRO ARTISTICO  
**Amparito Risueño** Escultural bailarina  
**Blanca de Lorena** Estrella frívola  
Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - Cabaret 11 noche en adelante  
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

**Gran Casino del Sardinero**  
Orchestra Jazz «LA SUIN»  
:: BAILE DEL CLAVEL ::  
Mañana, desde las cinco y media de la tarde, con regalo a las señoritas, de vistosas flores delicadamente perfumadas con esencia clavel de Aranjuez, de «La Rosario», S. A.  
SORTEO de seis pares de medias seda fina. Obsequio a las señoritas de EL PALACIO DE LAS MEDIAS  
Señoritas, GRATIS El próximo domingo  
Caballero, 2 pesetas «YO-YO»

de obrarse abiertamente, los elementos derechistas se lanzarán abiertamente a saco para rebajar la obra de la República.  
El Congreso Sidero-Metalúrgico  
Madrid.—Mañana, a las diez de la mañana, darán comienzo las sesiones del Congreso Sidero-Metalúrgico. A él se supone que acudirán más de cincuenta delegados. También se espera la llegada de los representantes de París y Bélgica, como asimismo una nutrida representación de la delegación internacional.  
Después del atraco cometido al ex conde Ruidos  
Madrid.—A las tres de la madrugada regresó a la Dirección general de Seguridad el teniente de la Guardia civil, que practicó gestiones en los alrededores del Puente de Segovia, para indagar sobre el descubrimiento de los

**CAFE RICO BARATO**  
SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LA MAS MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL :: ::  
Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

**Cañabro**  
El predilecto de las familias - Café exprés - licores de las mejores marcas  
Burgos, 1. Teléfono 36-57  
Grandioso éxito de la troupe  
**Peñita de Andalucía**  
El próximo debut «LOS WALKYRIAS»  
CON SU NUEVA TROUPE  
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

**ALFA**  
Construcción nacional — Supera a todas — y cuesta la mitad —  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28  
Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68  
Radio - Fonos - Discos «Regal»  
Representante, C. PERUJO



LUNES  
DE MI  
Con  
dicalo  
consecu  
Jurado  
do, se  
Trabaj  
el Sind  
sa ha  
Dice  
«A I  
lirgico  
Habi  
cultivo  
resulta  
sion D  
plenos  
de hoy  
sa Perc  
ción G  
ñor m  
misma.  
Pues  
no gen  
nos acc  
va de  
Que  
I bernado  
conten  
hecho  
firmada  
res a lo  
para q  
mente a  
y Trab  
En es  
el mism  
te, bien  
manda  
Madrid,  
respon  
error a  
que ha  
la clase  
interese  
lesionar  
guitimos  
Hoy s  
al Cong  
Ejecuti  
Dro Me  
parecer  
la mañ  
una m  
de evita  
según a  
Mientr  
silo, res  
to ahora  
plur con  
ejecutivo  
mando d  
Algun  
Sindicato  
han rec  
diciado  
recurso  
«motivo  
Jurado i  
provincia  
Como  
talitúrgico  
sento en  
el Jurad  
próximo  
fallo, dai  
patronos  
Los p  
ministro, y  
en los s  
obreras s  
lación a  
sajes y  
hajaiores  
scatarios  
contribu  
rios, y t  
social de  
leyes que  
tr obrer  
«El fall  
que el  
sus econ  
obreras.  
nes alcan  
9 pesetas  
ducidos a  
7,95 aho  
Entien  
ni a este  
seles efe  
social est  
gismos  
cna, no c  
ta de la  
trabajado  
teoría qu  
PIDA  
ABRIL  
Abri  
Checo  
do  
CA  
S